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Постановка проблеми та аналіз
останніх досліджень і публікацій.
Якість освіти, інтеграція у світову

освітню систему, визнання українських дипломів
про вищу освіту забезпечується серед інших і

таким важливим компонентом навчальної
діяльності як контроль та оцінювання результатів
навчальної успішності студентів. Тема контролю
займає значне місце в педагогічних дослідженнях,
обґрунтовано форми його проведення, засоби
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оцінювання і ефективність проведення. Серед них
можна назвати праці В.С. Аванесова,
Б.Г. Ананьєва, В.П. Безпалько, І.Є. Булах,
І.А. Зимньої, І.Я. Лернера, А.К. Маркової,
П.І. Підкасистого, П.І. Сікорського, В.А. Сластьоніна,
Н.Ф. Тализиної та ін.

Спрямування вектору розвитку освітньої
парадигми на формування фахівця, що має
високий рівень професійної компетентності,
здатний виокремити проблему та спроектувати
шляхи її розв’язання, вміє адекватно проводити
самооцінку власних результатів та націлений на
безперервну освіту спричинило появу нових,
інноваційних педагогічних форм та методів
навчання. До таких відносять тренінгові технології,
які значною мірою розвивають особистісні якості
студентів, ефективно формують виконавські
вміння та творчі здібності, забезпечують
інтелектуальні вміння відповідного освітнього
рівня. Інноваційними методами навчання є кейс-
методи, дискусії, рольові та ділові ігри тощо.

Автори монографії, аналізуючи системи якості
освіти, так формулюють узагальнену місію ВНЗ:
“надання якісної, доступної, безперервної,
інноваційної, випереджальної вищої освіти, яка
розвиватиме таланти й здібності людини,
формуватиме гуманістичне світосприйняття,
високу мотивацію до побудови демократичного
суспільства та сприятиме творчої самореалізації
особистості” [4, 16].

Н.Є. Мойсеюк серед виокремлених тенденцій
розвитку освіти зазначає таку: “перехід від
переважно інформативних форм до активних
методів і форм навчання з використанням
елементів проблемності, наукового пошуку, резервів
самостійної роботи тих, хто навчається” [3, 109].

Зміни в освітній політиці актуалізують питання
адаптації чинних методів контролю та створення
нових, які відповідають сьогоденню. Відтак,
метою статті  є аналіз існуючих методів
контролю в контексті сучасних тенденцій розвитку
педагогічних технологій.

Виклад основного матеріалу. У системі
контролю все активніше використовуються
завдання на перевірку різних видів діяльності,
збільшується питома вага завдань на
застосування знань у незнайомій ситуації,
посилюється увага до виявлення помилкових
уявлень студентів, установлення причин їх
виникнення і опрацювання коригуючої методики.
Контрольні завдання містять не лише традиційні
запитання із засвоєння навчального матеріалу, а
й перевірку таких навичок, як уміння:
узагальнювати й зіставляти факти, робити
самостійні висновки; проводити самооцінювання;

критично аналізувати отриману інформацію;
виділяти головне і виявляти зв’язки між окремими
явищами, чинниками; самостійно опрацьовувати
матеріали базового підручника та додаткової
літератури.

Таким чином, характерною рисою сучасної
освіти стає формування в студентів мотивації на
вироблення власної активної освітньої стратегії,
яка дозволяє ставити власні цілі, створювати
індивідуальну траєкторію їх досягнення,
самостійно обирати освітні засоби їх здійснення.

Ефективності проведення оцінювання
навчальних результатів сприяють такі два
фактори організації навчальної діяльності:
“а) зміна характеру задач, відмова від лідируючої
ролі репродуктивних задач і застосування задач
творчих, продуктивних, що мобілізують
різноманітні види когнітивної діяльності;
б ) перехід від індивідуальної до спільної
навчальної діяльності, в якій проявляються нові
форми контролю, взаємоконтролю та
самоконтролю – наслідування, взаємокорекція,
аргументація, спільне обговорення” [2, 89].

Проаналізуємо детальніше чинні методи
проведення контрольних заходів з точки зору
сучасних педагогічних технологій.

1. Тестування  як метод оцінювання
навчальних досягнень студентів широко
використовується в практиці навчального процесу
вищих закладів освіти України і є ефективним
засобом проведення контрольних заходів в
освітній діяльності за умови їх компетентного
розроблення. Ми виокремлюємо такі ознаки
інноваційності у тестовому методі контролю:
а) процес конструювання тестів спонукає
викладачів глибше осмислити навчальні цілі
курсу, що сприяє уточненню змісту та вимог до
навчальних результатів; б) тести – більш
об’єктивний метод контролю, на результати якого
не впливають такі чинники як списування або
ставлення викладача до студента; в) можливість
одночасного контролю знань великої аудиторії
студентів; г) оперативність отримання результатів
(застосування програмних продуктів, наприклад
Microsoft Excel або спеціально розроблених,
значно пришвидшує оброблення результатів);
д) застосування тестів як елемента реалізації
програм корекційного навчання і виокремлення
студентів, які мають недостатній рівень знань;
е) проведення тестування є ефективним зворотнім
зв’язком у процесі оцінювання результатів
навчальної діяльності, з’ясуванні проблем та
недоліків, які виникають, та їх оперативного
корегування; є) тести можуть бути використані і
для самоконтролю студентами, що особливо
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важливо в сучасному інформатизованому
суспільстві, коли обсяг інформації нестримно
зростає; ж) тестовий контроль є основною формою
проведення контрольних заходів у дистанційній
освіті; з) тести є не тільки методом контролю, але й
засобом навчання. Останнім часом поширюються
метод об’єктивних питань: вибір правильної
відповіді серед кількох, ґрунтовно описаних.

2. Усне опитування . Цей метод контролю все
ще залишається одним із найпоширеніших, який
сприяє повторенню, систематизації та
узагальненню навчального матеріалу.

За традиційною освітньою системою метод
усного опитування малоефективний – це, як
правило, діалог двох: викладача та студента, який
відповідає; інші студенти групи або готують
відповідь на наступне запитання, або не включені
у навчальний процес взагалі. Застосування цього
методу частково не відповідає критеріям
об’єктивності, на оцінку викладача впливають такі
чинники, як ефект контрасту, попередня інформація
про успішність студента, темп відповіді тощо.

Значимість усного опитування в сучасному
освітньому середовищі зростає, якщо
використовуються запитання творчого, аналітичного
характеру. Наприклад, при вивченні інформатики
завдання мають такий вигляд: “Оберіть кращій
метод проведення копіювання інформації та
обґрунтуйте свій вибір”. Або: “Порівняйте
розрахунок проміжних підсумків через використання
інструментів “Промежуточные итоги” та “Сводные
таблицы” в табличному процесорі MS Excel”. Таке
опитування розраховане не тільки на пам’ять
студента, а й передбачає застосування ним
мисленнєвих операцій (аналіз, синтез, порівняння,
узагальнення тощо), умінь встановлювати
причинно-наслідкові зв’язки. У цьому випадку
студенту пропонують “порівняти”, “проаналізувати”,
“пояснити”, “обґрунтувати” тощо.

Важливо під час усного опитування залучати
всіх студентів групи в обговорення питання. Для
цього використовують проблемні питання або
завдання творчого характеру, які мотивують
студентів до активного обговорення шляхів
розв’язання завдання або творчого пошуку
адекватного механізму реалізації того чи іншого
рішення. Якщо студенти ґрунтовно володіють
навчальним матеріалом, здатні порівнювати,
узагальнювати, аналізувати факти, явища,
процеси, які вивчаються, надалі доцільно
запропонувати їм розв’язати професійні ситуації.
Такий метод контролю дозволяє не тільки виявити
вміння студентів застосовувати набуті знання на
практиці, переносити їх в іншу галузь, а й активізує
аудиторію, стимулює до творчого пошуку.

Сучасною формою проведення усного
опитування є обговорення-виступ. В цьому
випадку один студент за попередньо узгодженою
з викладачем темою готує доповідь. Інші
студенти обговорюють та аналізують поданий
матеріал. Викладач тут є координатором і
організатором, який може запропонувати план
обговорення, спонукати студентів до
обговорення, скеровує їх аналітичну діяльність.
Окрім систематизації навчального матеріалу,
такий метод розвиває комунікативні навички
студентів, уміння аргументувати, аналізувати,
вести заплановане обговорення.

3. Письмовий контроль  порівняно з усним
опитуванням має переваги в тому, що у викладача
є можливість одночасно перевірити знання, уміння
та навички студентів однієї чи кількох груп. Його
проводять на лекціях, семінарах, практичних
заняттях. При цьому значно легше домогтися
єдності вимог і в той же час індивідуалізувати
завдання для студентів. Крім того, письмові
роботи дають можливість виявити уміння логічно,
послідовно висловлювати свої думки на папері.

Письмовий контроль може бути короткочасним
(15 – 20 хв.) – для перевірки рівня знань за одним-
двома питаннями або характеризуватися
більшою глибиною діагностики і відбуватися
протягом більшого часу. Проведене нами
дослідження серед студентів-першокурсників
доводить, що увага до лекційного матеріалу,
прагнення уважно слухати та аналізувати поданий
матеріал зростає на 50% у випадку попереднього
оголошення на початку лекції про проведення
контрольного заходу.

“Викладач має звернути особливу увагу на
формулювання питань контрольних завдань,
акцентувати увагу на самостійність мислення, особисті
висновки, аргументацію дій студентів” [5, 224].

Письмові контрольні роботи студентів
дозволяють повніше реалізувати діагностичну
функцію контролю, можна з більшою
об’єктивністю оцінити результати навчання
студентів, ніж під час усного опитування. В той
же час під час оцінювання письмових робіт
виховна функція контролю знижується через
відсутність живого контакту викладача зі
студентами, цілеспрямованих впливів на зміст
навчальної праці. Крім того, успіхи, помилки чи
неточності студента, зафіксовані в контрольній
роботі, ніби “віддаляються” від нього на час до
повідомлення результатів, що не сприяє мобільній
корекції знань, як у процесі усного опитування.
Зокрема, корективи в знання студентів викладач
вносить опосередковано, відзначаючи в
письмових роботах позитивні надбання, помилки
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чи неточності, які не завжди усвідомлюються
студентами під час самостійного аналізу.

4. У профільних навчальних закладах
використовується графічна перевірка  як метод
контролю знань у процесі вивчення таких
предметів, як нарисна геометрія, технічне
креслення, деталі машин, теоретична механіка
тощо. Форми графічної перевірки знань, умінь та
навичок можуть бути дуже різноманітними:
креслення деталей, вузлів машин, графіків,
перетини механізмів, схем машин та агрегатів,
технологічних процесів, побудова діаграм тощо.

Графічна перевірка спрямована на виявлення
вмінь і навичок учнів у процесі виконання різних
видів графічних робіт із різних дисциплін
навчального плану. Це – робота з контурними
картами, побудова таблиць, схем, графіків,
діаграм та ін. Такий метод спрямований на
узагальнення знань, систематизацію певних
процесів, технологій та сприяє підвищенню
самостійності студентів у процесі учіння,
оволодіння методами навчальної діяльності.

Окрім перевірки теоретичних знань, графічні
контрольні роботи виявляють уміння та навички
узагальнювати, класифікувати вивчений матеріал,
просторової уяви, креслярські вміння та ін.
Завдяки тому, що кожен студент виконує своє
індивідуальне завдання, цей метод контролю
сприяє розвитку пізнавальної самостійності,
наполегливості, вихованню сумлінності,
відповідальності у тих, хто навчається.
Оцінювання графічної роботи проходить у
співбесіді з викладачем, де студент захищає
виконану роботу, а викладач вказує на позитивні
та негативні аспекти креслень та виставляє
оцінку в журнал. Графічна перевірка індивідуалізує
навчання, дозволяє ґрунтовно реалізувати функції
контролю, особливо діагностичну та освітню.

5. Метод контролю рівня виконавських
умінь застосовують для перевірки практичної
підготовки студентів до виконання лабораторних
робіт, проведення експериментів тощо.
Здійснюється через контрольні завдання, що
вимагають виконання студентами певних дій,
операцій, процесів. Формами проведення є
практичні завдання, які вміщують запитання, що
вимагають теоретичного обґрунтування робіт, які
виконуються, та їх практичної реалізації. Такий
вид контролю дозволяє перевірити вміння і
навички студентів виконувати певні практичні
операції, здійснювати вимірювання за допомогою
приладів, налагодження та регулювання
механізмів, улаштування тощо. Контрольні
практичні завдання виконуються двома
способами – індивідуальним та фронтальним.

Одночасне виконання практичного завдання
студентською групою (фронтальний спосіб)
здійснюється тоді, коли в індивідуальній роботі
неможливо отримати кінцевий результат. При
цьому саме практичні завдання найповніше
реалізують функції контролю навчання.

Включення аналізу ситуацій до письмових
контрольних робіт підвищує їх ефективність, дозволяє,
особливо при застосуванні їх на старших курсах,
інтегрувати навчальний матеріал кількох дисциплін.

6. Самостійна перевірка студентом рівня знань
на основі своєї відповіді після виконання завдання
виконується через самоконтроль . При цьому
саме вміння самостійно та адекватно оцінювати
досягнуті навчальні результати і є тим важелем,
що сприятиме розвитку студента як особистості.
Це відбувається, наприклад, за допомогою тестів
та ключів до них. У той же час сам факт
проведення студентом самоконтролю є зворотним
зв’язком для викладача як результат діяльності.
Завдання викладача – забезпечити студентів
засобами самоконтролю (програмні продукти,
методичні розробки, наочні посібники тощо). Так,
у навчальному посібнику з інформатики [Дибкова]
після викладення навчального матеріалу кожної
теми вміщені тестові запитання та відповіді на
них, що дає можливість студентам перевірити
якість своїх знань самостійно.

Слід окремо виділити розвиток власної оцінної
діяльності студентів як важливого компонента їх
професійної компетентності. Адекватне оцінювання
особистістю результатів своєї діяльності формує
оцінний механізм, змістом якого є оцінювання себе
як особистості, оцінювання своїх цілей і ступеня їх
досягнення. Компетентне оцінювання можливе
через запровадження процедури оцінювання
індивідуальних досягнень кожного студента на базі
розроблених критеріїв для об’єктивного оцінювання
знань і вмінь.

Наявність комплексної системи виставлення
балів та чітких критеріїв оцінювання, які мають
бути зрозумілими для студентів на початку
навчання, сприятиме розвитку в них власної
оцінної діяльності. Студент повинен чітко
розуміти, чому він отримав ту чи іншу оцінку (або
кількість балів) за свою навчальну роботу, де він
припустився помилок і яких саме; що необхідно
зробити, щоб підвищити свій рівень знань. Тобто,
критерії оцінювання надають визначеності
інформації, яка сприймається, що і створює основу
для прозорості процесу оцінювання.

Саме визначеність усіх компонентів процедури
оцінювання і веде до розвитку власного оцінного
судження у студентів. Важливим є оголошення на
початку вивчення курсу календарного плану
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роботи студентів з визначенням дат виконання
робіт; переліком тем, які включені до навчальної
програми та відповідної до кожної роботи шкалою
оцінювання. Це і є передумовою для реалізації
студентами професіоналізму в навчальній
діяльності – здійснення самонавчання, побудова
власного оцінного судження; засвоєння знань через
мислення, творчість та самостійне їх здобуття.

7. Взаємоконтроль  – метод контролю, при
застосуванні якого один студент перевіряє рівень
знань іншого. Такий вид контролю виконує одночасно
дві функції: вдосконалення наявного обсягу знань
самого студента та оцінювання рівня навченості
іншого. Для реалізації цього методу ми розробили
вимоги до змісту рецензії, які надавались студентам
разом із завданням проаналізувати роботу іншого:
“Рецензія на роботу відображує рівень набутих Вами
знань та навиків роботи. Вона повинна вміщувати
аналіз таких положень: а) реалізація всіх вимог до
завдання; б) наявність усіх компонентів; в) повнота і
правильність виконання пунктів завдання;
г) рекомендації щодо удосконалення проведеної
роботи”.

Взаємоконтроль, упроваджений нами в
навчальний процес на першому курсі, показує, що
студенти відповідально ставляться до такої
діяльності, ретельно перевіряють роботи,
визначаючи знайдені недоліки та помилки. Це не
тільки дає змогу більш ґрунтовно засвоїти
навчальний матеріал, а й розвиває у студентів
здатність до аналізу та логічного мислення.

8. До сучасних контрольних заходів належить
також і метод самоаналізу. Для його реалізації в
контрольні завдання, що отримують студенти, ми
включаємо цілі, які передбачають досягнення
певного рівня знань, закріплення отриманих навичок,
спонукають до подальшого вдосконалення. Такі
завдання містять не лише традиційні запитання із
засвоєння навчального матеріалу, а й перевірку
таких навичок, як уміння узагальнювати й
порівнювати факти, робити самостійні висновки. У
завданнях ми додавали запитання на зразок: “Що
нового ви засвоїли на занятті?”, “Які труднощі
виникли під час виконання завдання і як Ви з ними
впоралися?” тощо. Або, наприклад, під час вивчення
теми “Microsoft Excel” дисципліни “Інформатика та
комп’ютерна техніка” ми пропонували студентам
дати відповідь на таке запитання аналітичного
змісту: “Які переваги застосування інструмента
“Майстер функцій” при проведенні розрахунків?”.

9. Важливим методом для розвитку
аналітичних здібностей студентів є складання
резюме, рецензій, відгуків, написання анотацій
та рефератів . Оцінювання відбувається за
попередньо розробленими викладачами планом

та критеріями. Цим методом також перевіряють
уміння студентів аргументувати, аналізувати,
оцінювати, робити власні висновки. Для
об’єктивного оцінювання викладач до тематики
роботи включає і певні вимоги до виконання, такі
як структура, обсяг, висновки тощо.

10. Наочні методи . Реалізується у формі
демонстрації студентами попередньо підготовлених
презентацій за визначеною темою. Результативність
такого методу збільшується, коли представлено
кілька презентацій, а група аналізує їх зміст за
критеріями повноти викладення, логічності
аргументованості, застосування творчого підходу
тощо. Розвитку активності та професіональних
компетенцій сприяє розроблення і презентація
проектів, що відбувається або індивідуально або
малими групами. Оцінювання робіт відбувається
самими студентами, вони аналізують глибину
розкриття теми та логічність викладу, стають
консультантами в пошуку оптимальних рішень та
експертами отриманого кінцевого результату.

Наочними результатами навчальної діяльності
є діаграми, моделі, муляжі, таблиці тощо, якими
студенти можуть представити розв’язання того
чи іншого завдання. Мультимедійні програмні
засоби дозволяють наочно представити на екрані
об’єкти та процеси в різних ракурсах та деталях,
продемонструвати внутрішні взаємозв’язки їх
компонентів не тільки в статичному вигляді, але
й у часовому та просторовому русі.

Наочними методами є також проведення прес-
конференцій, повідомлень-оглядів, аукціонів знань.

11. Спостереження за навчальною
діяльністю студентів та анкетування  є важливим
методом контролю, оскільки він дозволяє викладачеві
отримати різнобічну інформацію про пізнавальні
можливості студентів, їх ставлення до оволодіння
знаннями. Спостерігаючи за навчальною роботою
студентів на заняттях, викладач складає уявлення
про те, наскільки ґрунтовно проходить їх самостійна
підготовка, якою мірою в них розвинута пізнавальна
самостійність, які методи вони використовують
отримання результату.

Висновки. Таким чином, проаналізовані нами
методи проведення контрольних заходів дають
змогу діагностувати й прогнозувати якість
підготовки сучасних фахівців. При цьому
оцінювання засновується не на тривалості або
змісті освіти, а на тих знаннях, уміннях та навичках,
які дають можливість фахівцю продукувати нові
знання, формувати інтелектуальні вміння
відповідного освітнього рівня та ефективно їх
застосовувати в практичній діяльності. Такі методи
контролю стимулюють систематичну самостійну
роботу та пізнавальну активність студентів;
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виявлення і розвиток творчих здібностей,
підвищення зацікавленості у вивченні навчального
матеріалу. Сучасні методи оцінювання рівня
підготовки фахівців передбачають і врахування
особистісних чинників, які діють в умовах надання
студентам академічних свобод через наявність
індивідуальних планів, навчальних програм та
графіків самостійної їх реалізації; орієнтацію на
розвиток творчих умінь.
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П остановка проблеми. Сучасне
суспільство вимагає підготовки
фахівців, які здатні орієнтуватися у

виробничих ситуаціях, ділових контактах та в
інших випадках, пов’язаних із здійсненням

професійної діяльності. Забезпечення мобільності,
працевлаштування та конкурентоспроможності
фахівців визначає необхідність підготовки
компетентних фахівців, які мають глибокі знання
зі спеціальності, досконало володіють державною
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для системы инженерно-педагогического образования.
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PROFESSIONAL SPEECH ETIQUETTE ASA PART OF

PROFESSIONAL COMPETENCE ENGINEER TEACHERS
In article the concept “professional speech etiquette” is considered, its components, conditions and formation

ways in a context of preparation of competent, competitive experts for system engineering-pedagogical education
are defined.
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